The Lawyer Weekly

本刊主笔: 陈宏光



提供专业房产及婚姻家事法律服务



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼

■主笔闲话

## 装修抄袭 属于不正当竞争



"郑恺火锅店抄袭"近 日上了微博热搜。一家成都 的火锅店公开发文, 指责郑 恺在宁波新开业的火锅店从 设计风格、装修细节、软装

及产品装盘都和自家火锅店"几乎一模一 样"。

事件发酵后, 郑恺本人在微博上作出回 应: 如有侵权, 立即整改, 绝不姑息。

从法律角度来看,店铺装修设计如果涉 嫌抄袭, 既可能侵犯了抄袭对象的著作权, 也可能构成不正当竞争。而从相关案例来 看,后者更容易受到法院的支持

按照《最高人民法院关于审理不正当竞 争民事案件应用法律若干问题的解释》,由 经营者营业场所的装饰、营业用具的式样、 营业人员的服饰等构成的具有独特风格的整 体营业形象, 可以认定为反不正当竞争法第 五条第 (二) 项规定的"装潢"

而擅自使用他人有一定影响的装潢。即 可能构成不正当竞争。 陈宏光

# 看清理想与现实的差距

### -90后律师执业现状调查

据《法制日报》报道,不 久前综艺节目《令人心动的 offer》走红,8名实习生为大 家展现了年轻律师的生活状 态。与以往大众对律师"西装 革履、自信镇定"的职业印象 不同, 节目中的年轻律师直实 展现出入行不久的法律人面临

90 后年轻律师执业现状 如何?近日,记者采访了北 京、上海、江苏、成都等地几 名 90 后律师、三十而立的他 们正经历着一场人生蜕变。

#### 从理想走入现实

从初见委托人时的不知所 措,到法庭上的唇枪舌剑;从 初出茅庐的新手, 到成熟老练 的法律人,从业8年, 汀苏禾 嘉律师事务所律师李冠业对律 师职业有了更深的认识。

"我在高考填报志愿之前 就在内心确定了未来的发展方 -做一名律师。一方面是 受到影视作品的影响, 我对律 师行业有所憧憬;另一方面, 周围有不少从事律师行业的长 辈,从他们所反馈的信息来 看,律师行业有着不错的发展 前景。"李冠业说。

毕业后,李冠业如愿以偿 成为一名律师。但挑战也随之

"律师行业的自由度和灵 活性相较其他行业要大, 律师 的个人能力直接决定了其经济 收入及社会影响力。大多数青 年律师都要经历一个熟悉行 业、精进业务的实习过渡期。 从接待当事人、立案、开庭、 撰写法律文书, 到规避职业风 险、开拓业务,熟悉律师工作 的基本流程。我用了3年左右 的时间。"李冠业说。

尽管大多数律师在学校里 已经通过实习积累了一定实践 经验,对自己将面对哪些挑战 心理上有所准备。

但是, 执业与实习毕竟不 同,年轻律师踏入职场后会发 现,会有更多难题需要自己调 整心态应对

南京师范大学法律硕士毕



业后,身为90后的徐劲浩发了 四五十封求职邮件, 最终进入一 家自己向往的律师事务所。

徐劲浩说:"入所后,我的 第一个工作是起草律师函,交给 师傅后,却被师傅修改得面目全 非。我方才知道,校园里学到的 知识终究是纸上谈兵,一切还得 从零开始。'

"年轻律师的日常是艰辛 的,不仅仅是工作压力还有生活 压力。刚做助理时工资微薄,解 决温饱问题都困难,很多人干了 半年就辞职了,90后律师必须 耐得住寂寞。"徐劲浩告诉记者, 3年里,他从协助别人办案到自 己接手办理第一个案子, 从开庭 时旁听到第一次自己开庭, 从律 师助理到成为专职律师,一步一 个脚印向着理想前行。

#### 学习中不断成长

日新月异的科技进步, 异军 突起的新兴产业, 微妙变化的社 会关系,不断更新的法律政 第 ...... 每个 法律 人都 会在 这个 快 速发展的时代中感受到, 自己的 工作与学习息息相关。年轻律师 更是发出"主业是学习,副业是 工作"的感慨。

"客户其实比律师更关注新 的政策和法规。比如, 电子商务 法刚一生效,就有很多微商或从 事与电子商务相关业务的客户前 来咨询。如果客户来咨询时律师 却一问三不知,那是没法开展工 作的。"上海段和段(成都)律 师事务所 90 后律师陈子宜告诉 记者

除了要进行理论学习之外, 外理案件对于年轻律师而言也是 一个学习的过程, 在这个过程中 学习到的经验或许更为宝贵。

"所里会组织我们去进行现 场法律咨询,这也是一种学习的 方式,可以了解很多平时接触不 到的案件。比如,到社区进行法 律咨询时就会遇到普通民间借 贷、邻里纠纷等类型的案件,坐 在办公室里碰不到这么生动的事 例。"对现场法律咨询, 兰台律

师事务所 90 后律师刘星昱有自 己独特的看法。

早在学习阶段,90后律师 许婉霞就通过多份实习明确了自 己的专业所长和兴趣所在,研究 生毕业后她进入国浩律师 (上 海)事务所工作。在她看来,律 师是一个需要终生学习的职业。

"从业第一年,因为面对的 都是新任务,再加上不熟悉,导 致我心理上认为工作始终是超负 荷的。"许婉霞说,律师行业对 个人综合素质要求较高, 年轻律 师在业务知识储备之外, 无法意 识到自己其他能力的不足。

#### 对未来充满期待

对于90后律师来说,身处 这个需要时间沉淀与经验积累的 行业中仍显稚嫩。但在经历了-段时间的实践之后, 年轻律师对 于自己的工作目标和职业规划多 了一份思考。

站在三十而立的门槛上,90 后律师也会面临各种生活与工作 的压力, 但年轻律师更多表现出 的是对自己职业的热爱和坚持。

"在最初执业的一年中,我 的收入来源基本上是以固定工资 为主。随着自己的不懈努力,为 团队创造了更大的价值,现在, 除了底薪之外,我也能获得与付 出相匹配的提成收入。加上个人 业务的拓展, 比起执业初期, 我 的个人收入已经增长不少。"李 冠业认为,对于青年律师而言, 执业规划尤为重要。

"在了解自己、接受自己之 我越来越喜欢律师这份职业 了,通过找到自己的长处并逐渐 建立自信, 让我能够在今后走得 更远。在与不同创始人、投资人 的沟通谈判中学会做事先做人, 让我变得更加从容。"说起今后 的职业规划,许婉霞自信而坚定

从初见客户时的紧张到可以 快速了解客户需求; 从第一次谈 判的忐忑到掌握谈判技巧; 从无 法独立完成法律文书到自己准备 诉讼开庭……记者发现, 怀揣理 想的90后律师正努力成为新一 代有担当、有信仰的法律人。

(刘子阳 刘洁)

#### ■一周律事

#### 重庆

#### 律师开展民法典普法宣讲

为认真学习宣传贯彻习近平总书记重 要讲话和全国两会精神, 充分认识颁布实 施民法典的重大意义,"重庆万名律师进 万村、入万户、助万企"民法典百日宣讲 活动日前正式启动。

全市律师行业积极响应, 迅速行动, 成立多家民法典宣讲团,深入社区、企业、 校园等积极开展民法典普法宣讲, 让民法 典走到群众身边、走进群众心里, 把民法 典的运用贯穿到全力落实助企复工复产 矛盾纠纷化解、推动涉外法律服务和成渝 双城经济圈建设等重点工作中, 为服务人 民高品质生活,夺取疫情防控全面胜利和 促进全市经济社会发展提供有力法治保障 和优质高效法律服务。

# 江苏检律座谈聚焦认罪认罚从宽

江苏检察机关高度重视构 建新型良性互动检律关系,特 别是刘华检察长到任以来,4 年多来已经举行9次座谈会. 多次走进律师所, 听取意见建 议,开展专题研讨,更重要的是 检察机关对律师意见建议个个 有回应,件件有落实,有力推动 了江苏检律携手推进司法文明 进步和司法公正进程。

7月16日下午,全省律师 代表座谈会在南京市检察院举 行。江苏省检察院党组书记、检 察长刘华出席座谈会。省检察 院党组副书记、副检察长王方 林通报全省检察机关保障律师 执业权利工作,介绍去年以来 律师意见建议落实情况。省司 法厅党委委员、副厅长张武林,

省律师协会会长薛济民,南京市 检察院党组书记、检察长范群出 席座谈会。来自全省不同律师事 务所的8名律师代表参加座谈。

与会律师代表围绕如何落细 落实认罪认罚从宽制度、如何提 高律师的参与度、更好地发挥律 师在认罪认罚从宽制度落实中的 作用等踊跃发言,交流工作情况, 畅谈意见建议。

座谈会上, 薛济民就如何更 好贯彻落实认罪认罚从宽制度提 出建议: 充分保障辩护律师的会 见权、阅卷权;增强听取辩护人意 见有效性,促进控辩双方有效达 成一致; 注重认罪认罚从宽和刑 事和解制度融合运用; 理性对待 撤回或反悔具结书的情形, 维护 认罪认罚从宽制度严肃性。

33675000 广告热线: 64177374

张武林在讲话中说,广大律 师要充分认识认罪认罚从宽制度 中律师的重要性, 围绕值班律师 与辩护律师的关系把握、在不同 诉讼阶段认罪认罚中律师需要做 的工作等问题,进一步加强研究。 省司法厅将立足职能,加强与检 察机关的配合协作,推动形成合 力,进一步发挥律师在认罪认罚 制度中的优势作用。

听了大家的发言后,刘华说: 各位律师提了很多有见地有价值 的意见建议,对于检察官来说是 警醒和启发。

新的制度,需要通过实践检 验,才能发现问题。大家座谈中提 出了一些值得关注的问题。这些 问题有的涉及理论问题、制度设 计问题,有的是司法实践中遇到

交通安全周刊电话: 28953353

的问题,需要各个层面共同推动、 完善和解决。关于认罪认罚从宽 制度,我的理解,国家实施这项制 度,初衷是消解对抗、提高效率。 认罪认罚阶段,要建立律师和检 察官充分协商机制,通过高效沟 通、意见交换,提高制度实施的有 效性。刘华说,大家提出的问题, 有的虽然看似尖锐,但都是出于 加快推进法治进程的高度负责的 态度,都是希望认罪认罚从宽制 度能够更好更有效地落实,都是 基于法律人的职业良知。有大家 的这种负责态度、问题意识和进 取精神,我相信认罪认罚从宽制 度一定能够在江苏更加规范有效 地落实。

(作者:宋世明 徐红喜 来源:江苏检察在线)

零售价: 1.50元 上报印刷

电话总机: 34160933 订阅热线: 社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)